

Precios de suscripción

Castellón al mes. 1'00 pesetas.
Fuera, trimestre. 3'00 id.

Para anuncios, esquelas, y comunicados,
PIDANSE TARIFAS
Número suelto 5 céntimos.

LA PROVINCIA

DIARIO DE CASTELLÓN

Oficinas e imprenta

Calle Colón, 40

La correspondencia al administrador

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES
AUNQUE NO SE INSERTEN
Número suelto 5 céntimos.

La Provincia,
es el periódico de mayor circulación
en esta provincia

La actualidad

Quiénes recuerden los arrestos con que
esto la opinión pública se presentaron no
hago mucho, los actuales diputados de oposición
al gobierno, lean este telegrama que
cortamos de Las Provincias:

El día político

Las personas imparciales juzgan muy severamente
el proceder de las oposiciones en
ambas Cámaras que, á la segunda sesión,
han desertado de sus puestos, dejando vacíos
los escaños. El País, en un resgo de
independencia, parodia, al ocuparse de este
asunto, al personaje de una aplaudida zarzuelita, y escribe:

«Mucho esperábamos que las oposiciones
dijeran al gobierno, pero no las creíamos
capaces de decirle tanto.» La ironía no puede
ser mas mortificante.

En realidad, se presta á consideraciones
poco benévolas, el hecho de que á la sesión
segunda no haya en el Congreso ni diez diputados
de oposición. Este abandono constituyó
la nota política.

En los pasillos de la Cámara popular se
comentaba lo ocurrido en términos nada
gratos para aquellos diputados. Decían que
estos habían experimentado cansancio antes
de trabajar. Un prohombre conservador exclamaba:

«Las oposiciones han tenido un gran principio
de campaña. Esos son quienes parecían
dispuestos á dar su vida por la Patria, y
predicaban, en todos los tonos cuando las
elecciones, la ley del sufrimiento. Ahora se
ha demostrado que han tomado el cargo como
si fuera un puesto de una sociedad de recreo.

Y todo esto ocurre cuando se pone á discusión
el trascendental proyecto de Administración
local, proyecto que discutido de
buena fe por todos, aceptadas por el gobierno
las enmiendas razonables que su proponente,
votado como obra común de todos
los partidos, sería la piedra angular del
nuestro estado político y económico en que
cifran sus esperanzas de reconstitución sólida
y firme las energías nacionales.

¡Fariques!!!!
¡Pobre España!...

Mas allá de
las fronteras

Alemania y Francia...

Llegada del príncipe Radolín á París

La presencia en París del embajador de
Alemania, Príncipe Radolín, que ha estado
en Berlín, y que ha celebrado largas conferencias
con el Emperador Guillermo y con el Príncipe
Bílow, despierta vivo interés en los circuitos diplomáticos.

Tíense por cierto que el Príncipe Radolín
es portador de interesantes instrucciones referentes
á varios asuntos que importan al Imperio alemán
y á la República francesa, y que darán motivo
á inmediatas negociaciones entre los Gobiernos
de los dos países.

En suma: se estima que ha llegado el momento,
buscado hace tiempo con mil rodeos, en que
han de ponerse al habla los dos Naciones sobre
diferentes asuntos coloniales, para llegar en ellos
á un acuerdo definitivo.

Es indudable que eso fin se viene prosiguiendo
hace mucho tiempo, antes de la Conferencia
de Algeciras, desde los días y desde los hechos
que la precedieron.

En esos días y en esos hechos buscóse seguramente,
más que intereses en Marruecos, que importaban
poco á Alemania, advertencias para tratar
sobre otras cuestiones.

El Príncipe Radolín se presentará esta
misma semana al ministro de Negocios Extranjeros,
Mr. Pichón, y la conversación de los dos personajes
no carecerá, según parece, de importancia.

Esas negociaciones, si á ellas se llega, serán
un nuevo ó interesantísimo paso, dado en el camino
de la paz.

Su origen tal vez se halle en recientes entrevistas
Reinas y en altas gestiones, realizadas sin tregua
ni descanso por quien se la impuso la plausible
tarea de algo que podría llamarse la pacificación
de Europa.

Hoy hace años

12 de octubre de 1745.

Toma de Alejandría

Apenas se hallará en la historia de las guerras
una campaña comparable á la de Italia en 1745
ya sea en cuanto al atrevimiento de los planes
militares, ya en cuanto á la rapidez con que
se ejecutaron.

Convencidos por tristes experiencias de que
sus esfuerzos serían estériles si no contaban
con aliado verdadero en los estados italianos
y una superioridad marítima incontestable, procuraron
al concebir el plan de campaña contar
con ambas elementos. Este consistió en reunir
en las cercanías de Génova los ejércitos que se
disponían en la Italia meridional y septentrional,
y unidos á diez mil auxiliares que daría la república,
penetrar en el Milanesado dividiendo á los austríacos
de los sardos, para batirlos en detall.

Tal como se concibió se realizó el plan de
los franco-españoles y á mediados de mayo
acampaba en las inmediaciones de Génova un
ejército de cerca de setenta mil aliados á las órdenes
del duque de Modena y del francés Moittebois.

Iniciadas las operaciones, nuestro ejército
marchó de victoria en victoria, hasta llegar á
Alejandría punto marcado como objetivo en
aquella campaña.

Las etapas de esta serie de triunfos fueron:
la toma de Rivolte, la conquista de Votlaggio,
la invasión del Monteferrato, el paso del Bornide,
el asalto de Pavia y la victoria del ducado de Parma.

En derrota las tropas del rey del Piemonte
Carlos Manuel y las austríacas de Schulemburg;
sin medios Alejandría para oponerse á los
progresos de nuestras tropas y sin esperanza alguna
de socorro, rindióse el día que consignamos
en nuestro epigrama.

Pasaron aquellos felices tiempos en los que
se sucedían las campañas sin tener que lamentar
ni el más ligero contratiempo. ¿Volverán?
Chit lo sa.

ARTAGONAN.

Garnet de un curioso

Los mariscales de Napoleón

Es verdaderamente raro que de 23 mariscales
creados por Napoleón I, únicamente dos,
Lannes y Bessières, murieron en el campo
de batalla; el príncipe Ponistow-ki murió
ahogado. En cambio 15 de ellos murieron
tranquilamente en su cama, y si algunos
moraron de una manera trágica, no fué como
consecuencia de la guerra. Murat y Ney murieron
fusilados, y ambos afrontaron la muerte con
la misma intrepidez que en los campos de
batalla. Ni uno ni otro permitieron que se les
viedara los ojos, y Ney, cuando vió bajar
los cañones de los rusos en su dirección, se
quitó el sombrero lentamente como saludando
á la muerte que llegaba.

Todos reconocen que Napoleón tuvo gran acierto
en la elección de sus tenientes, y que en
cuanto encontraba uno que fuera digno de
mandar sus divisiones, le encargaba rápidamente,
porque quería generalizar á los jóvenes
y los colmar de honores y riquezas.

El mariscal Lefebvre, recuerda el Cornehill,
indignado de los celos que profundizó su
encumbramiento entre sus amigos y la envidia
que despertaba su fortuna, se encerró un día
en varios de ellos y les dijo: «El que quiera
obtener mis riquezas y mis grados, no tiene
más que bajar conmigo á mi jardín y estar
quieto en un ángulo ó ponerse á correr, como
el cuadro; yo con mi fusil tiraré sesenta veces
sobre él, que son las que yo he estado en peligro
de muerte. Si sale indemne, renuncio á cuanto
tengo en favor suyo.» La envidia no calló, como
es de suponer, pero no hubo ningún envidioso
que aceptara la proposición.

LA POLÍTICA
De Madrid

Planté ayer el Sr. Moret, respondiendo á
legítimas preocupaciones de siempre, el tema
de la reforma reglamentaria en el Congreso.
El punto que el ilustre orador señaló es de
indudable justicia. ¿Por qué no se cumplen
los preceptos del reglamento que prescriben
que los diputados no puedan ausentarse sin
permiso de la Cámara, que no podrá concederlos
sino en la medida de que no falte en ningún caso
el quorum necesario para la aprobación de leyes?

La justificación de esos preceptos, que existen
en todos los reglamentos de todas las asambleas
y Corporaciones del mundo, no necesita
ser razonada. Basta anunciarlo, para que todo
el mundo lo comprenda y reconozca. Meras
razones de seriedad bastan para convencer
de que eso es un deber elementalísimo de
los representantes del país. Quien no esté
dispuesto á serlo seriamente, que no lo solicite.

Pero lo cierto es que esas prescripciones,
justificadísimas y naturalísimas, de su reglamento,
han caído en desuso en el Congreso
de los Diputados. ¿Por qué? Por abandono
y desidia de todos; daños contra los que
nada se puede hacer, ya que en nuestro
reglamento del Congreso no hay coacciones
ni sanciones que imponer á tales faltas. En
otros países ellas se corrigen, ya mediante
una privación de dietas, ya publicando el nombre
de los diputados faltosos, y poniendo
sus faltas de asiduidad en conocimiento
del distrito que lo eligiera. En el reglamento
español no hay nada de eso.

¿No es ello motivo sobrado para la reforma
del reglamento? Así lo indicó el señor

presidente de la Cámara, y el Sr. Moret
asintió á ello, solicitando el parecer del Gobierno
como director de la mayoría. El señor Maura
abundó en las mismas ideas, y como la
reforma electoral, ya vigente, obliga también
á introducir en aquel reglamento ciertas
reformas, nada más indicado que abordar
con ellas todas las que la experiencia
muestra como indispensables.

Habría, pues, reforma del reglamento del
Congreso, y en la forma y por los métodos
que el vigente señala. No va á ser esa, claro
está, una obra de partido, sino de armonía.
Todos los elementos de la Cámara participan
en ella, y la mayoría, como las oposiciones,
se inspirarán solamente en aquel supremo
interés que es la esencia del régimen
parlamentario. El asentimiento tácito con que
los anuncios de la reforma fueron ayer
acogidos, es prenda de la serenidad con que
ella se llevará á cabo.

Las Cortes

Final de la sesión del Congreso

Continúa el Sr. Rosales consumiendo el
primer turno en contra del proyecto de radiotelegrafía.

Protesta de la supresión de las conferencias
teléfónicas con Andalucía, y culpa de
ello á los telegrafistas, diciendo que tienen
poca pericia.

El Sr. La Cierva defiende al personal de
Telégrafos, y dice que no consentirá que se
le ataque. Niega que el gobierno suspenda
por tiempo indefinido las referidas conferencias.

Le contesta al Sr. Rosales, en nombre de
la comisión, el Sr. Quejana.

El diputado por Sevilla, Sr. Montes Sierra,
consume el segundo turno en contra. Se lamenta
de las deficiencias que hay en Telégrafos,
calificando de pésimo el servicio.

Dice que en el citado cuerpo hay falta de
organización, y agrega que contando solo
Andalucía con doce hilos telegráficos, el gobierno,
en vez de procurar el aumento de
comunicaciones rápidas, ha suprimido, además,
las conferencias telefónicas.

En nombre de la comisión le contesta el
Sr. González Rotvos.

También le contesta el ministro de la Gobernación,
diciendo que el gobierno estudia
un plan completo de organización.

Se suspende el debate, y se levanta la sesión
á las siete y media.

Final de la sesión del Senado

Después de reunirse la Cámara en sesiones
para la renovación de las comisiones, se reanuda
la sesión, dándose lectura á un suplicatorio
para precarar á D. Odón de Baón.

Se lee también un proyecto de ley sobre
la emigración y se abre discusión sobre él.

El señor marqués de Corbera dice que
como no está en el banco azul el gobierno
y el número de senadores es escaso, pide
que se aplazase la discusión para mañana.

El presidente de la Cámara accede y se
levanta la sesión.

El sepulcro de Mistral

Mistral, favorecido con una juventud que
parece eterna, dispuso sin embargo poco
hace la construcción de su propia sepultura.

El poeta de Mireya ha dicho que debía
procurarse el embellecimiento de la mansión
que hemos de habitar durante mas largo
tiempo; y así ha puesto en la suya todos sus
cuidados.

El panteón de Mistral, que se levanta ya
en el florido cementerio de Mellano, es una
reducción de otro edificio que se encuentra
en las ruinas de los Baus, conocido con el
nombre de «Pabellón de la reina Juana».

El estilo de dicho pabellón es de principios
del Renacimiento. Mistral ha hecho completar
la ornamentación por el artista provenzal Bronohier,
quien ha enriquecido el monumento fúnebre
con las cabezas de los dos perros fieles del
maestro, muchas figuras de mujeres provenzales
y una estrella, la estrella del escudo
de armas de los príncipes de los Baus,
que, como no se ignora, ocupa un sitio en
el blasón del Felibrige.

Además el poeta tiene compuestas para el
frontón del monumento la composición siguiente:

Non nobis, Domine, non nobis sed nomen tuo
et Provincie nostre da gloriam!

(«No á nosotros, Señor, no á nosotros, sino
á tu nombre—y á nuestra Provenza,—da
la gloria.»)

«Dios conserve desocupado el sepulcro
del insigne mellanés durante mucho tiempo
todavía!»

Vida Municipal

El juez de Instrucción de esta capital ha
interesado de la Alcaldía la averiguación del

delictos ó paradero de Vicente Corvera
Gómez y José Tena Abel que estuvieron
presos en la cárcel celular de Valencia.

El general gobernador militar de esta
plaza ha reclamado de la Alcaldía los certificados
de conducta de Jaime Andrés Marín
y José Monzónis Ricolte.

Al gobernador civil se le ha participado
el haberse encargado de la Alcaldía D. Francisco
Campos.

Para la próxima semana desempeñará el
cargo de concejal almatocán D. José J. Valero.

Durante el día de ayer se recaudaron por
concepto de consumos 1.518'18 pesetas.

Durante el día de ayer se hicieron en el
Juzgado municipal, las siguientes inscripciones:

Nacimientos.—Amadeo Tortes Giner.
Defunciones.—Ninguna.
Matrimonios.—Ninguno.

A granel

AVISOS Y NOTICIAS

Nuestro querido amigo Excmo. Sr. Don Tiburcio
Martín, jefe provincial del partido, ha recibido
hoy los siguientes telegramas de nuestro
entrañable amigo Excmo. Sr. Don Bernardo
de Frau.

Felicito Asamblea y partido por acertada
elección de V. Lo abraza.

FRAU.

Sorprendido por honrosa distinción
correspondido á Asamblea con profunda gratitud.

FRAU.

Junto á la escollera de levante de nuestro
puerto en construcción, celebrará mañana
una tirada de palomo el Circulo cazadores
de San Huberto.

Empezará á las nueve.

Agradecemos al señor presidente de tan
culia sociedad la invitación que nos ha hecho.

Mil gracias señor Clamor por el pipero
con que encabezaba su primera crónica de
anoche; crónica que agradecemos en el alma
por la mucha luz que hace en los sucesos
triviales ocurridos en la noche del día 9.

Ahora permítanos El Clamor protestemos
contra aquello de que somos ceca de una
penúltima esalarada.

LA PROVINCIA es órgano de un partido
robusto y serio. En lo político, defenderá
su dogma y en lo informativo pondrá gran
empuñe en no mistificar verdades ni aún
en prorecho propio. ¿Cómo, pues, ha de intentar
jamás hacerlo en bien ajeno?

«Heraldo de Castellón» suspiraba anoche
por lo de ciertos reintegros concejiles.
Caro colega, son esas, penas muy hondas;
y como que lo digo por experiencia porque
á mí me ha sucedido.

Pero LA PROVINCIA no se guasea, como
se guaseó Heraldo de aquellos nuestros
artículos que titulamos LA JANA. Y no se
guasea LA PROVINCIA no por falta de tema,
si no que creyendo cual creo en la capacidad
de los funcionarios que hoy intervienen
en aquellas cosas, supone á éstas en sus
cauces legales.

En el tren corto de esta mañana ha marchado
á Madrid nuestro particular amigo el
digno alcalde de esta capital D. Carlos G.
Espresati.

Durante su ausencia se ha hecho cargo
del despacho de la Alcaldía el segundo
teniente de alcalde D. Francisco Campos.

Ayer por la tarde se encapotó el cielo,
y las ilusiones de los que creían que habíamos
entrado en un período de bonanza quedaron
deshechas.

Durante la noche cayó sobre la capital,
copiosa lluvia que debió ser torrencial por
los límites de la provincia, pues el tron surto
de Valencia ha llegado esta mañana con
bastante retraso por haber quedado detenido
en la estación de Los Valles á causa de
estar interrumpida la vía entre aquella
estación y la de Almenara en el kilómetro 34.

El correo de Barcelona ha tenido que hacer
trasbando de equipajes y viajeros.

Los desperfectos han sido reparados hoy
mismo quedando la vía expedita.

Hoy ha esta lo el firmamento cubierto
de nubes y con tendencias lluviosas.

En el tren correo de ayer tarde llegó á esta
capital nuestro respetable amigo el M. F. señor
D. Joaquín Rodríguez, canónigo de la Santa
Iglesia catedral de Tortosa.

El Sr. Rodríguez permanecerá unos días
en Castellón.

Sea bien venido.
Mañana, 2.º domingo de mes, tendrá lugar
en la Capilla de las Escuelas Pías, el acostumbrado ejercicio en honor de Nue-

tra Señora de los Desamparados. Por la mañana,
á las ocho, habrá misa de Comunión; y
por la tarde empezará á las cinco, con sermón
y demás actos acostumbrados.

El inspirado poeta y ex-rector de las Escuelas
Pías de Castellón, P. Calasanz Rabasa,
acaba de publicar un volumen en 8.º de
318 páginas, que contienen una buena colección
de poesías.

Nuestra más cumplida enhorabuena al
ilustrado P. Calasanz.

Dentro de tres ó cuatro días es esperado
en esta capital de regreso de las maniobras
que está realizando en los llanos de Artana
el Regimiento de Totuán.

Por noticias particulares sabemos que
aquellas se llevan á cabo sin el menor contratiempo
y que el estado de las tropas es
excelente.

Mañana celebrarán los vecinos del arrabal
de San Félix la fiesta de su patrono en la
parroquia de la P. Sangre, estando confiado
el panegírico del santo al ilustrado sacerdote
Rdo. D. José Montoliu.

Consecuentes á lo que ayer digimos, á
continuación publicamos los nombres de
los artistas y de sus principales trabajos:

Md. Bel-Say, la inglesa mis Selika y su
excéntrico Nomar, royes (?) del Kaleo-Walk.
Las hermanas Colomar con sus bailes nacionales
y couplets.

Completará la función el ventríloquo señor
Balduvi con sus autómatas y pareja de baile
del país.

Las sesiones se verificarán por la tarde
en la plaza de toros, á las tres y media; y por
la noche, en el teatro Principal, se celebrarán
dos sesiones á las ocho y media y á las diez
en punto.

En el caso de que lluvia mañana por la
tarde se celebrarán dos sesiones, á las tres
y á las cinco, en el Principal.

Ayer se celebró sesión en el Ayuntamiento
careciendo de interés.

Nuestros ediles no se ocuparon de asunto
que valga la pena reseñar.

Toda la sesión transcurrió entre la echaota
y la frase poco ingeniosa por parte del
público y concejales.

El alcalde dió cuenta de que se ausentaba
de Castellón por más de dos días y menos
de ocho.

El Itramo, Obispo de Tortosa Dr. D. Pedro
Roamora re ibió ayer y ha continuado
recibiendo hoy la visita de las autoridades
y de algunas comisiones de las asociaciones
estúdios de la capital y de algunos distinguidos
particulares.

El próximo día 20 terminará el período
voluntario de recaudación de las cédulas
personales; pasado dicho día se procederá á
la cobranza por la vía de apremio.

Sirva de aviso á nuestros lectores.

La colonia aragonesa en ésta ha obsequiado
hoy á La Pilarica con una misa rezada
que se ha celebrado esta mañana á las doce
en la parroquia Arciprestal viéndose el religioso
acto muy concurrido.

Mañana empezará en la iglesia arciprestal
el novenario que la archieofradía de Santa
Teresa de Jesús dedica á la seráfica doctora
de Avila.

A las ocho habrá misa rezada, con acompañamiento
de órgano y por la tarde á las seis
los ejercicios de la Novena.

Continúan viéndose muy concurridos los
sufragios que en bien del alma de nuestro
malogrado amigo, el Rvdo. D. Rafael Felipe,
se celebran estos días en la parroquia de la
Purísima Sangre.

El próximo lunes último día del rezo y en
la expresada iglesia, se celebrará, á las nueve
de la mañana, un solenne funeral á intención
del finado y los músicos de ésta, todos
amigos del finado, queriéndole rendir un
último tributo de admiración, cantarán la
gran misa de Requiem del maestro Hernández
en dicho acto, que no dudamos se
verá muy concurrido.

En el tren correo de ayer tarde pasó por
la estación del Norte el matador de toros
Antonio Fuentes á quien saludaron algunos
aficionados taurófilos de esta capital.

Esta mañana ha celebrado sesión la
Comisión mixta de reclutamiento de esta
provincia, para resolver algunos incidencias
correspondientes al reemplazo de 1907.

La Cooperativa Naranjera se reunirá
mañana domingo en Junta general para resolver
definitivamente sobre los asuntos que
quedaron sobre la mesa en la sesión anterior
por su estudio.

Anoche se vieron bastante concurridas
las sesiones cinematográficas del salón de
la calle de Castellón.
Hoy habrá variación de programa.

Se ruega al público visite nuestros Establecimientos para examinar los bordados de todos los estilos: encajes, realce, matices, punto vainica, etc., ejecutados con la máquina.

DOMESTICA BOBINA CENTRAL
la misma que se emplea universalmente para las familias en las labores de ropa blanca, prendas de vestir y otras similares.
Máquinas para toda industria en que se emplee la costura.

MAQUINAS

SINGER PARA COSER

Todos los modelos á pesetas 2'50 semanales

Pídase el catálogo ilustrado que se da gratis

Compañía Singer
DE
Máquinas para coser

Establecimientos para la venta:
CASTELLON: González Chermá, 33.
BURRIANA: 2 Plaza Cervantes, 2.

ENFERMOS
DEL ESTÓMAGO É INTESTINOS
Usad el Antigastrálgico **FONT BABILONI**
El remedio más seguro y rápido que se conoce
De venta: Farmacia del autor
G. Chermá, 18-CASTELLÓN-G. Chermá, 18
y principales farmacias
En Vinaroz farmacia de D. Agustín Sañón.
Nota: Una cajita de prueba gratis á los que envíen 75 cts. para el franqueo.

Balneario de BENIMARFULL
TEMPORADA OFICIAL HASTA EL 15 DE OCTUBRE
Médico-Director: **Dr. D. José Ilisterrri**
Administrador: **D. Salvador Climent**
Aguas sulfúricas-sulfurosas, nitrogenadas, clorurado-sódicas
Estas aguas son las más indicadas para la curación completa del
Herpetismo, sífilis, escrofulismo, linfatismo
y constituyen un verdadero específico de acción rápida y segura para la curación de los padecimientos del aparato digestivo por crónicos que sean.
AGUAS EMBOTELLADAS: SE VENDEN EN LAS PRINCIPALES FARMACIAS Y DROGUERIAS ITINERARIO: Por ferrocarril hasta Játiva y tomando la línea de Alcoy hasta Constantina donde se llega á las 12'27, en cuya estación esperará el coche del Establecimiento á los Sres. Bañistas los lunes, miércoles, y sábados, que en una hora escasa los conducirá al Balneario.
Dicho tren de Játiva toma los viajeros que vienen en el Correo y Mixto regular de Madrid.
Los bañistas que tomen la línea de Carcagente á Denia, en Gandía tomarán el tren que sale á las 2'10 de la tarde y llega á Muro á las 4'39, donde esperará el coche á los Sres. Bañistas los martes, jueves y viernes.
Para informes, prospectos y pedidos de aguas dirigirse al Administrador, cuya residencia es durante la temporada oficial, en el Balneario, y el resto del año,
San Vicente, 185.-Valencia

Muy en breve se introducirán algunas importantes mejoras en este cine y además se instalarán cinco focos de luz eléctrica.

Paraguas á precios de fábrica.—Casa Enrique Peña.

Mañana se celebrará en Nules una solemne función religiosa en honor de la Virgen María, en la que predicará el ilustrado canónigo de Tortosa D. Pascual Llopis.

VACUNA SUÍZA.—Se recibió semanalmente en la acreditada farmacia de D. Juan A. Pascual, calle de González Chermá 66 esquina al callejón de la Cárcel.

BOLETIN RELIGIOSO
Santos para mañana.—Santos Eduardo rey, Gerardo y Venancio obispos, Colmán, Fausto y compañeros mártires y Santa Celedonia virgen. La misa y oficio divino son de la Dominica 21 después de pentecostés, con rito semidoble y color blanco.

CULTOS
Santa María.—A las ocho de la mañana misa rezada con lectura y acompañamiento de órgano, y á las nueve la Conventual. Por la tarde á las tres y media después de Vísperas y completas, segundo día del novenario á Sta. Teresa de Jesús, con sermón, por el Rdo. Sr. D. Eduardo Soriano.

P. Sangre.—A las nueve misa Conventual y por la tarde á las tres y media vísperas y completas y los ejercicios de costumbre.

San Miguel.—A las nueve de la mañana misa Conventual y por la tarde á las tres y media las Cuarenta horas, con Vísperas y Completas, trisagio, sermón por el Rdo. señor Ecoñomo de la misma D. Juan B. Martorell y reserva.

OBRA PREMIADA.—Intereses económicos, agrícolas, industriales y mercantiles de Castellón, con la historia del Puerto del Grao y del periodismo provincial con ochocientos fotografías de personajes de Castellón.—Precio: 3 pías. De venta en las librerías de Boix y Rovira y Escultur Viciano 31-33-2ª primera.

BENIMARFULL.—Aguas sulfurosas. Informes y prospectos, San Vicente 185, Valencia.

Tribunales
Hoy no se ha celebrado ningún juicio en esta Audiencia provincial.

De sociedad
Se encuentra en Lugo, en uso de licencia, el comisario de transportes de Valencia D. Salvador Madrugal.

Ha regresado de Benicasiem en cuyas pintorescas playas ha pasado una corta temporada, la elegante señora María Clará, hija de nuestro querido amigo el doctor Clará.

El coronel de la guardia civil, D. Antenor Betancourt, ha salido para Madrid.

Ha salido para Morella, donde permanecerá unos días, regresando luego á Castellón con su distinguida señora, nuestro buen amigo el ilustrado ingeniero de esta fábrica del gas D. Heriberto Puig.

Además han recorrido las calles los gigantes y cabezudos.

En la plaza de la Seo se ha inaugurado la tómbola de la Caridad, con asistencia de las autoridades.

Esta mañana han llegado por la línea de Navarra unos 1.500 forasteros.

A la procesión de mañana asistirán todos los prebostes, presidiendo el gobernador.

El programa para mañana es el siguiente: Al amanecer disparos de bombas y cohetes en las plazas del Pilar, Aragón, San Miguel y San Pablo.

A las siete, gran diana militar por las bandas de música, tambores, cornetas y clarines de todos los cuerpos de la guarnición.

A las nueve, misa de pontifical en la iglesia del Pilar, oficiando el arzobispo de Zaragoza.

Después visita de las autoridades á la Casa de Amparo y Caridad, donde los asilados serán obsequiados con una comida extraordinaria.

Por la tarde procesión general, y por la noche conciertos, elevación de globos y fuegos artificiales.

La feria, instalada en la calle de Pamplona, vese muy animada.

Nombramientos
Las secciones del Senado han nombrado las siguientes comisiones:

Suspensión de la renovación bial de los ayuntamientos: Sres. Molina, Montejo, Santa María de Silvela, Fernández Prida, Sánchez Bustillo, Torrealanz y Ruiz.

Suplicatorio para procesar al señor de Buen: Sres. Calvetón, González Vallarino, Teverga, Labra, Bustillo, Torrealanz y Tejada Valdoviera.

Los solidarios
La ponencia de los solidarios se ha reunido para comenzar el estudio de las enmiendas que presentarán al proyecto de ley de Administración local.

Se ha telegrafiado á los ausentes para que se pongan en camino.

En el Congreso, en un coro de solidarios, se aseguraba que el Sr. Lerroux había heredado 50.000 duros de un vecino de La Garriga.

Camino de Austria
La reina doña María Cristina, ropuesta ya de las fatigas del viaje, ha salido en el expreso para Viena.

Las últimas noticias referentes á la salud del emperador Francisco José, son más tranquilizadoras, anunciándose que estará en la estación cuando lleguen el Rey y la Reina de España.

Huelgas
En Milán ha ocurrido una fuerte colisión entre obreros huelguistas y no huelguistas de las fábricas del gas, interviniendo la policía que ha sido recibida á pedradas; de todo esto han resultado bastantes personas heridas.

En Amberos se teme que estallo una nueva huelga de los obreros del puerto en el caso de que el martes no les haya sido concedido aún el aumento de 50 céntimos por jornada.

Por teléfono

Servicio especial de "La Provincia,"
PRIMERA CONFERENCIA
Madrid 12, 18'10.

Detenciones y suicidio
La policía detuvo anoche á dos súbditos italianos que procedían del Brasil y acababan de llegar á esta corte.

Fueron trasladados al gobierno civil y una vez allí se les registró encontrándose varias letras á cobrar en París, al parecer falsificadas.

Uno de ellos intentó tragárselas cosa que impidieron los guardias.

Quedaron detenidos en una de las habitaciones del gobierno.

Esta mañana ha habido grande alarma en los alrededores de aquel edificio reuniéndose allí mucha gente.

Al llegar al mencionado lugar nos hemos enterado que uno de los italianos detenidos se había arrojado á la calle desde la ventana de la habitación que ocupaban, falleciendo á los pocos momentos.

Su compañero ha manifestado que el suicidio al parecer tenía perturbadas las facultades mentales.

De cacería

Esta madrugada ha marchado S. M. el Rey á Malpica para asistir á la cacería proyectada en honor suyo.

A las nueve ha llegado D. Alfonso y sus acompañantes á Malpica emprendiendo enseguida la expedición cinegética que durará todo el día.

Los expedicionarios regresarán á Madrid esta misma noche.

Robo en un tren

En una de las estaciones próximas á esta Corte se ha verificado esta mañana un importante robo.

Pocos momentos después de ponerse el tren en marcha se ha presentado en un vagón de primera un sugeto quien rápidamente se ha apoderado del cobertor de una señora que contenía mucho dinero y valiosas alhajas precipitándose por la portezuela á la vía buyendo escapado.

La alarma que ha producido este suceso en el tren ha sido grande, la señora se ha desmayado, los demás viajeros han comenzado á dar voces, se han disparado tiros, para que parase el tren; pero los maquinistas no hacían caso y seguían adelante porque no se les avisaba por los timbres de alarma cosa que era imposible porque no funcionaban estos.

El ladrón por este motivo ha podido huir libremente.

Se ha presentado denuncia contra los civiles de escolta porque nada han hecho para capturar al ladrón; pero no puede exigírseles responsabilidad alguna ya que por no haber parado el tren no han podido prestar ningún servicio. Los cargos se dirigen principalmente contra la compañía del Norte por su abandono en el servicio de los timbres de alarma.

También se presentará una reclamación contra dicha compañía.

Lo de Castellón

El ministro de la Gobernación Sr. Lacierva ha manifestado esta mañana á los periodistas que está esperando la llegada del alcalde de esa capital Sr. Espresati para conferenciar con él sobre el conflicto ahí existente en la cuestión de la Alcaldía.

El Reglamento del Congreso
El presidente del Congreso Sr. Dato ha visitado hoy á los Sres. Moret y Canalejas exponiéndoles sus deseos de reformar radicalmente el Reglamento de la Cámara popular, y que vería con gusto formaran parte de la comisión que ha de entender en dicha reforma. A los Sres. Moret y Canalejas les ha parecido acertado el pensamiento del Sr. Dato aceptando además el ofrecimiento que les ha hecho.

Otra visita
El ministro de Fomento ha visitado al duque de Veragua como presidente éste del Sindicato nacional de ganaderías para tratar de la llegada á Barcelona de ganado procedente del Brasil y de la rebaja de fletes de importación de ganado.

Nombramiento que no se confirma
El ministro de Marina ha manifestado que no ha sido firmado aún el nombramiento del Sr. Navarrete para ayudante de Campo de S. M. el Rey.

Referente á esto—ha dicho el general Ferrandiz—no ha pasado más que lo siguiente: yo indiqué á S. M. que podría nombrar ayudante suyo á un jefe de Infantería de Marina, y pronuncié el nombre del señor Navarrete.

No sé si este nombramiento tendrá efecto ó no porque el Rey puede nombrar ayudantes suyos con entera libertad.

Buques de guerra

De Cádiz ha salido para Melilla el cañonero «Pinzón» y para Tánger el acorazado «Carlos V» provisionado de armas y víveres para las tropas de Casablanca.

Subasta

El día 20 se celebrará la subasta del dique de la Carraca.

Incidente

Esta tarde en los pasillos del Congreso ha ocurrido un incidente entre el director de «El Imparcial» Sr. López Ballesteros y el senador solidario carlista señor barón de Escomelles.

Esperando se abriera la sesión se encontraban los Sres. López Ballesteros, Beltrán y Musitu y Puig y Cadafalch, hablando de la solidaridad.

El primero atacaba de buena manera á los solidarios, defendiéndose los Sres. Puig y Musitu, cruzándose algunos ataques pero sin llegar al terreno de la formalidad.

El marqués de Escomelles que estaba en un grupo inmediato, escuchaba la conversación de los mencionados señores y al parecer, no le han sentido bien algunas de las palabras del Sr. López Ballesteros, pues se ha acercado á donde estaba éste y le ha dirigido algunas frases algún tanto fuertes con la suficiente seriedad para que el señor López Ballesteros se formalizara y contestara de mala manera al barón.

La pronta intervención de los señores allí presentes ha evitado que aquellos hicieran pasar la cosa á mayores.

«El Imparcial»

«El Imparcial» en su número de hoy se ocupa del viaje de S. M. el Rey á Viena y comenta que D. Alfonso para ir á Viena haya de hacer un gran rodeo en su viaje con el fin de no pasar por París.

Esto indica dice el colega que España no puede ir á ninguna parte sin permiso de Clemenceau y por eso se procura evitar que pase el monarca por la capital de Francia por si acaso Clemenceau ovitara que el Rey se entrevistase en Londres con el Emperador Guillermo y con el Rey Eduardo.

Nada sabe

El ministro de la Gobernación ha manifestado que nada sabía del viaje de los reyes.

Última conferencia
Madrid 12, 18'10.

Congreso

A las 3'30 ocupa la presidencia el señor Dato.

En el banco azul los Sres. González Besada, Lacierva y Marqués de Figueroa.

Escasa animación en los escaneos. Loida y aprobada el acta de ayer se aprueban los dictámenes de las actas de Coreubión, Cartagena, Peñarranda y Torruella.

Se tomaron en consideración proyectos de ley presentados por los Sres. Rodes y Vega Seoane.

Bertrán y Musitu consume el primer turno en contra de la comisión de un crédito para los damnificados de Málaga.

Dice el Sr. Musitu que el gobierno solo se preocupa después de las catástrofes pero que jamás se interesa en prevenir, con el fin de evitar que aquellas ocurran.

Cita algunos cuencos que se encuentran en el mismo estado que la de Málaga y se extiende en consideraciones.

El Sr. González Besada defendiendo la co-nexión del crédito y culpa á los municipios que no hacen sacrificio alguno para librar á sus pueblos de inundaciones.

El Sr. Ministro rectifica y se ocupa de la cuenca de Llobregat.

El Sr. Pignatelli consume el segundo turno en contra hablando de la cuenca de Turuel.

Le contesta el Sr. Gonzalez Besada y el Sr. Borganim de la comisión defendiendo la concesión de crédito.

Se pone á discusión el dictamen sobre radiotelegrafía.

El Sr. Lacierva enumera los trabajos que hace el gobierno para dotar á España de un buen servicio de comunicaciones telegráficas y telefónicas.

(Sigue la sesión).

Senado

A las 4'10 ocupa la presidencia el general Azcarra.

En el banco azul los ministros de Estado y Guerra.

Los escaneos desiertos. Apruébalo el acta.

Se formulan varios ruegos y preguntas por el marqués de Casa Valencia y otro senador.

Se entra en la orden del día. Discuten la totalidad del proyecto de emigración.

El marqués de Corvera consume el primer turno en contra.

Ataca primeramente al gobierno por no estar conforme con el proyecto.

Dice que este había de haberlo presentado el ministro de Estado por ser quien más interviene en lo de la emigración.

Se ocupa de la constitución del tribunal de emigración manifestando que deben formar parte del mismo los ministros de Instrucción y Gracia y Justicia.

El Sr. Ruiz Grijalba de la comisión contesta al orador. Manifiesta en primer lugar que el marqués de Corvera, hoy gran liberal, fué en otros tiempos gran canovista.

Defiende después el proyecto de emigración y rectifican ambos.

El Reglamento del Congreso

Desde luego puede asegurarse que la reforma del Reglamento del Congreso va á ser pronto un hecho.

El próximo lunes el Sr. Sanchez Guerra hará una pregunta á la Cámara relativa á dicha reforma, intervendrán los jefes de la minoría y después de llegar á un acuerdo, se procederá á la reforma de aquel Reglamento que se dirigirá principalmente á restringir la libertad que tienen los diputados de ausentarse de la Cámara cuando quieren sin el permiso del presidente.

Trabajos terminados

La Haya.—Los trabajos de la conferencia consideráanse virtualmente terminados.

DE BARCELONA

Lerroux condenado

El Sr. Lerroux ha sido condenado á cuatro años dos meses y un día de prisión en la causa que se le seguía oya vista se celebró días pasados.

Y viva la... pepa!

En Garriga ha fallecido un amigo del señor Lerroux á quien este había logrado satisfactor en sus ideas, dejándole un legado de 50.000 duros.

SUORTEBO.	
De la Casa Augusto Corroys y Compañía	
Cotización en Barcelona á las 16'40 de la tarde del día 12 de octubre de 1907:	
Interior.....	81'92
Amortizable.....	80'00
Colonial.....	74'12
Nortes.....	66'10
Alicantes.....	91'70
Oreñeses.....	90'00
Exterior.....	91'50
Interior.....	81'90
París.....	123'35
Londres.....	287'3

Imp. á c. de V. Bay

HOJA LITERARIA DE "LA PROVINCIA",



Ya conveníamos ayer en que estos instrumentos, sobre todo los de metal, (siempre el vil metal!) iban muy descaídas.

Y pasan los días y las semanas y no hay manera de ponerlos acordes y afinados.

Digolo por lo del Instituto, que lleva trazas de acabar como en Mediva el rosario de la aurora, y lo digo también por los músicos y danzantes de la otra banda, ó de la otra orquesta, si suena mal eso de banda, aunque de todas maneras, como el nombre no hace la cosa, llámesme como se quiera, ha de sonar muy mal mientras no entre ó la metan en caja.

Pues, sí, lo del Instituto sigue en el mismo desdichado y ruidoso desconcierto, díganlo los que quieran los genoceros benévolo. No está dispuesto al parecer el director de la banda a soltar la batuta ni á tres tirones; pero en vez de manejarla magistralmente, dicen sus émulos que se entretiene en sonar el autobombo y en tocar el violín á toda orquesta. ¡Maicicosos!

A nosotros nos consta (y aun nos cuesta, que diría algún edil, maestro en arte ú obra prima) que el Sr. Director del Instituto ha recibido atentos B. L. M. de varias autoridades excusando su asistencia al acto de la apertura de curso y afectuosas disculpas de algunos profesores, que no pudieron acompañarle en aquella solemnia académica. Y D. Francisco se dá con ello por archisatisfecho, y come con buen apetito y duerme como un bendito, sin necesidad de *La primera noche*, ni otras lecturas más ó menos nocturnas y soporíferas, *magier* que sicaptianos. Y los otros se van con la música á otra parte y meten tan descomunal ruido, que si llega San Pedro.... el celestial portero, no el ministro del ramo, se va á reír de la música pitegórica y aún de la vagneriana, si ha subido tan alto.

Lo que fuere, sonará, y juzgáremos.

Y vamos á la otra banda. Como se había de recibir dignamente á un conspícuo y los instrumentos desafinan á más y mejor, hubo necesidad de reunir á las primeras partes y ver de ensayar bien el programa, pues la tocata próxima tenía extraordinaria importancia, tanta que por sí sola pedía decidir la suerte futura de la banda.

La reunión fué á puerta cerrada y á la sordina para que el vecindario no se entorpeciera de posible desconcierto y barahunda con siguiente. Pero como yo tengo oído de tímido y estaba cerca, pasado, pecando de indiscreto (como buen periodista), dar cuenta al lector de lo sucedido.

La mayor parte de los congregados, músicos y danzantes de pró, se pronunciaron por lo que podríamos decir la tocata libre en el estado libre: nada de ensayos, que los músicos y danzantes bien acreditados, como ellos, no necesitan; las piezas del repertorio cualquiera las sabe de memoria... y el que más chifle, castra lor. Porque esta tenía que ser sonora y muy sonada, su eco había de llegar muy alto.

Unos pocos, los más sensatos, opinaron en sentido contrario. Ensayos, muchos ensayos: la banda, si no tocaba bien en tan solemne ocasión, perdía para siempre su crédito. Que cada cual toque su pito, ó su flauta, ó lo que sea; pero bien, oportunamente y todos acordes. Hubo orotólogo que recordó el precepto: las castañuelas deben tocarse bien, ó no tocarse.

La discusión se fué haciendo muy viva, degeneraba en disputa acalorada. Y antes que tronase el conciliábulo como arpa vieja el director de la banda con voz gangosa y trémula por la emoción manifestó que lo más cuerdo, lo más prudente, lo que más convenía á los intereses de la colectividad era.... el mutismo porque en boca cerrada no entran moscos y la banda había demostrado hasta la evidencia que no tenía el aboocor para zampoñas ni el oído para las filigranas que el caso requería dada la importancia del huésped conspícuo á quien se había de obsequiar sonora y ruidosamente.

Estas manifestaciones cayeron como una bomba; produjeron estupefacción. Y aprovechándose de ella el director reforzó sus argumentos con muchas y muy convincentes razones y acabó por levantar la sesión significando que si la banda no seguía su consejo y había músicos y danzantes que se obstinaban en mostrar sus aptitudes, él, el maestro, haría *mutis*, para siempre, retirándose de la escena.

—Pero, señor, se atravió á decir uno de los más tercios, ¿si siquiera nos será permitido un pequeño desahogo, aunque solo sea una serenata al alcalde?

—Nada, nada de ruido ni danza, dijo con voz imperiosa el director.—El miércoles no habrá función: se celebrará el viernes, cuando el huésped haya marchado, y entonces... ¡ancha Castilla!

Y con esta halagadora perspectiva del viernes se marcharon los conspícuos algo más felices.

Pero, amigo, llegó el miércoles, y

Por la noche, cuando todos los gatos son pardos y todos los músicos se salen de sus casillos, hubo un conato de serenata al alcalde, otro al jefe recién elegido de la otra orquesta y música y danza y algo más arrojadizo y contundente y aún algo en calles y pasajes ¡en obsequio á los forasteros!

¡La banda se ha coronado... y no de laurel, sino de algo que hiede!

Hasta en Belchito lo saben ya.

¡Cuán cierto es que quien siembra vientos recoge tempestades!

¿Acaso no acabará la banda por dar algún día estridente y descomunal serenata á su propio director y maestro?

P. DE URDEMALAS.

Amor y imágras!

A „Olimpos“. En el Olimpo ó donde se halle

- ¡No me mires tan fiera, que tus enojos me han de matar!
- Miro como cualquiera que tenga ojos para mirar....
- ¿No sabes que te amo, bella pionía, celeste hurí?
- ¿No sabes que me llamo Blasa García, tío gili?
- ¿Por qué eres tan esquiva? ¿Por qué me aflige hoy, tu ativez?
- ¡Lástima de saliva! ¿no te lo dije ya la otra vez?
- Es que yo no me canso de declararte mi honda pasión....
- ¡Es que tu eres tan ganso, que hay que matarte sin composición!
- Son tus labios dos rosas de las que crecen en el Eden....
- No digas esas cosas, que me parecen cursis también.
- ¡Las rosas de tu aliento! justo es que alabe mi ardiente amor.
- ¡También esto jumento los versos sabe, de Campoamor!
- ¡Quisiera ser Apeles para pintarte sobre un tapiz....
- En cosas de pinzales, tiene más arte Julián Ruiz.
- Quisiera, del gran Schúman tener el número, para cantar....
- Prefiero á los que suman; que aunque no *Schúman*.... saben contar.
- ¿No te mueve mi afecto, ni á amar te incita tan gran canto?
- ¡Me hacéis el mismo efecto que si *Rosita* toca el *Tambor!*
- ¿No hay amor en tu alma, si hasta el *volatil* ama, y el pez....?
- Quiero morir con *palma* ya que no es *dutil* *mi doncellez*.
- ¡Adios, ingrata mía: nunca olvidarte podrá mi amor!
- Adios, tú.... ¡y si algún día piensas ahorcarte, será mejor!
- ¡Nunca mi amor eterno de mi memoria se ha de borrar....!
- Anda, y veto al infierno, *cantor de noria*.... ¡vete á.... silbar!

SILVIO PELLIZCO.

A TÍ

Tu ignoras todavía Lo que es amor con toda su grandeza, No sabes que el amor es en el mundo Un manantial de inspiración suprema Que vigoriza nuestras pobres almas, Que á luchar por la vida nos allenta, Que nuestros sentimientos ennoblece, Que nuestros corazones regenera, Que presta, á nuestro espíritu, ardimiento, Que diviniza la mundana Tierra.

Tu ignoras igualmente que te adoro Con el vigor de la ilusión primera Pero si de tus ojos, algú día, Llega á caerse la tupida venda Y sabiendo lo mucho que te quiero Con igual menosprecio me desdénas, Un misero consuelo tendré entonces; Saber que fué tan solo una quiltera El pensar que eras digna De ser la inspiradora de un poeta

Pero ¿qué he dicho y? perdón, mi vida,

Yo no quiero pensar que esto suceda, Yo quisiera que al amor que te profeso Correspondiera apasionada sepas, Para vivir unidos y felices Sin tornar á saber lo que son penas, Para vivir unidos, siempre juntos, Para vivir amándonos de veras, Queriéndonos cual quieren los que adoran, Sintiéndonos dichosos y con fuerzas Para entonar un himno portentoso Al amor, lo más fuerte de la Tierra, Que vigoriza nuestras pobres almas, Que á luchar por la vida nos allenta, Que nuestros sentimientos ennoblece, Que nuestros corazones regenera.

GENARO M.ª BELTRAN.

Añoranzas

A Ofelia

Recuerdos... ¡oh! los recuerdos son casi siempre inoportunos, inoportunos y crueles. Yo viviría feliz si ellos no se albergaran en mi mente con despótica tenacidad. ¿Piensas como yo, Ofelia? Si pudiera escucharte y afirmativamente me respondieses creería que acaso tu también hoy recordarías una escena, un idilio que nunca olvidarás. En cumplimiento de su primer aniversario reconstituyó inmente aquellos momentos de ventura que para no volver huyeron presurosos.

Estábamos juntos. Tu habías dejado sin darte cuenta la labor que ya momentos antes confeccionabas automáticamente. Con embeleso real ó fingido escuchabas las palabras que muy quedamente y en tu oído destilaban mis labios ofrendándote el merecido testimonio de la admiración que me inspiras, hija del amor que to profesaba.... y ¿á qué negarlo? te profeso.

Tú, al escucharme, tal vez por satisfacer una engañadora pasión, aseo un capricho, una curiosidad femenina, dijiste repetidas veces, con creciente insistencia, que sentías ansias por conocer á la musa inspiradora de mis versos. A la mujer que inspiró un madrigal recitado poco antes.

Tras resistencia estéril confesé. Dije la verdad, lo que verdadera y sencillamente sentía, lo que por mucho tiempo me resistí á proclamar. Contesté, pues, con un lacónico «tú».

Después mi verbosidad se derbordó copiosamente, con vigor sobrenatural y te hablé de mis esperanzas, de mis sufrimientos al sacrificarme ocultando una pasión que absorbía toda mi vida, de un amor que me había propuesto conocieras aún teniendo la seguridad de no ser correspondido.

Con enternecimiento creciente me escuchabas y con voz temblorosa me replicabas.

«Lo mismo pensaba y sufría yo. Yo también quería que el amor que to profeso no fuese para tí un enigma; yo imaginé mil medios para darte á conocer que te amo con toda el alma. Hoy por fin ha llegado el momento apeteído y soy feliz al ver realizados mis ensueños».

Estreché tus manos. Temblaban. Entonces creí que te estremecías de amor. Ahora digo:

«Tal vez entonces te estremecieras presintiendo el castigo de aquella farsa»

Hoy hace un año. De mis esperanzas nada queda. De nuestros amores el mío cada instante más tenaz y de seguro menos correspondido.

Cuando por causas que no ignoras me vi privado de comunicarme contigo, cuando tu habías resuelto olvidar aquella *leura* digno á determinada persona que necesitabas que yo te perdonaese.

Hoy pues, en conmemoración del primer aniversario de aquella fecha, te otorgo generosamente mi perdón y no quiero perder la oportunidad de testimoniarte mi constancia, mi agradecimiento, pues, aunque por fugaces momentos, me hisiste feliz haciéndome ver que correspondías al amor intenso que todavía te profeso.

El río arruinado debo ser feliz soñando que la ruina no existe.

Déjame á mí soñar que tu ingratitud no es verdadera. Mientras sueñe, gozaré y igo- zar es vivir!

CARLOS YARZA.

5-7-907.

ORO DE LEY

la flor del espio (1)

El padre es un toso Labriego fornido, Láspero y velludo Gigante bronceíno. La madre una hembra Con hombrunos brazos, Desgarradas formas, Groseros alifios. ¡Y ved el misterio!... La niña ha nacido Pequeñita y blanca Como flor de espio.

(1) De «Campeñas».

¡La teta es tan grande

Como el angelito! Parecen el bronco Y el mármol unidos.

Me dá mucha pena Que aquí hociquillo Tan tierno, tan puro, Tan fresco, tan rico, Toque el pezón negro Del pechazo henchido.

Y siento una lástima Y un melio y un frío Cuando el gigantesco Labriego fornido Coje en sus manazas Aquel cuerpecito Blanco como el mármol, Tierno como un lirio!...

Como es tan paqueño, Tan blando, tan fino, Temo que las zarpas Del león bronceíno Lo hieran, lo quiebren... ¡Me dá miedo y frío!

Y luego, qué ira Cuando le hace mimos Con aquellos dedos Callosos y heridos Y cuando le pone Con brutal cariño Los labiazos ásperos Sobre el hociquillo Que parece un fresco Clavel con rocío!

II

¡Eran aprensiones! Después lo he sabido. El pezón negrozco Del pechazo henchido No mancha los labios De los angelitos.

Es moreno y toseo, ¡Pero está tan tibio!... ¡Tan tibia y tan pura Derrama en hilillos La leche purísima Del pechazo henchido, que ¡pobre de aquella Flor blanca de espio Sin esa venero De vida tan rico!

Por eso aquel ángel Lo quiere tantísimo, Que cuando se aparta Cansado y ahito Del pezon moreno Rebotante y tibio, Lo mira y sonríe, Lo quiere hacer mimos, Lo oóbla y lo estruja Con el hociquillo, Lo coje y lo suelta, Le dá golpecitos Y poquito á poco Se queda dormido De hartura y de gusto Junto al calorillo!...

Ni aquellas manazas Del padre sombrío Lastiman al ángel... ¡Ya lo he comprendido! ¿Qué es lo que no torna Suave el cariño? Cojerá á su hija Como yo á mí hijo, Que dice su madre Cuando se lo quite Desnudo del halda Para hacerle mimos: —Me dá gusto verte Levantar al niño, Porque lo levantas Lo mismo, lo mismo Que los sacerdotes El cuerpo de Cristo!

III

Eran aprensiones, ¡Ya lo he comprendido! Mas queda el enigma Recondido, vivo... El hombro es velloso, Grosero, cetrino; La madre es hombruna, De ceños sombríos; La débil niñaña ¡Por qué habrá nacido Blanca como el mármol, Tierna como el lirio? Pues es un misterio Lo mismo, lo mismo Que el que nos ofrece La flor del espio!...

GABRIEL Y GALÁN.

abatido, vencido por los obstáculos que en el porvenir preveía. Abandonaba su trabajo apenas comenzado, daba sin fin de vueltas al rededor de su pequeño estudio de artista pobre, aun no conocido; se sentía ahogado por aquel ambiente impregnado de los penetrantes olores de la pintura; sentía oprimido el pecho, como si sobre él tuviese fuerte peso que le impidiese el respirar; se dirigía al balcón, descorría la blanca cortina que velando la luz del sol sumía el estudio en una claridad lechosa propia de pais de ensueños entre nubes, y se asomaba al patio.

Apoiado en la arcomida baranda de madera del balcón, contemplaba abstraído el magnífico paisaje que formaban los alrededores de la población, bellos alrededores de ciudad levantina.

Y ensimismado, absorto en muda contemplación, soñaba y hablaba con su alma

Otro día pasado alma mía, otro día pasado estérilmente. El amor y la gloria no son para nosotros, pobre alma mía. Condernados estamos á pasar esta vida en triste soledad, sin bellas realidades y sin bellos recuerdos de cosas pasadas. Alma mía, aislada vives, sin encontrar tu alma gemela, sin satisfacer los anhelos que sientes, sin encontrar quien te comprenda. Condernada vives á estar siempre encadenada á mi cabeza que piensa cosas imposibles

No me comprende nadie, nada me satisface. ¿Estará equivocado y todo lo que pienso y todo lo que sueño será irrealizable y nadie me comprenderá por ser superior á todos ó por ser más vulgar que todos? ¿Seré insensato al crearme ser superior? ¡Eternas dudas que me asaltan y me hacen sufrir!

Alma mía, despierta; hazme comprender la verdad. Si mi inteligencia es demasiado vulgar para comprender lo bello de la vida, dame luz; y si es tan poderosa que los vivos destellos que desprende me impiden ver, préstame sombra para amortiguar su vivida claridad

¿Será que quiero elevarme tanto, que quiero acercarme tanto á lo bello que la luz vivísima que irradia, me ciega, ó que ciego soy á fuerza de vulgar? ¡Eternas dudas, marchad, huid! Dejame en paz, dejadme descansar!

Y Lorenzo quedó ensimismado, soñando despierto, mirando sin ver el bello paisaje que la luz crepuscular hacía más bello.

El sol se ocultaba ya en el horizonte; su luz se disolvía en las verdosas sombras de los lejanos grupos de naranjos, cuando el paisaje matizado de colores delicados, de tonos indefinidos y á lo lejos como aurora de hermosura se velan resplandores de incendio, semejaando el aspecto de la tierra al estado de ánimo de Lorenzo, lleno de dudas, de ansiedades indefinibles y lejos muy lejos, en el fondo de su alma, la claridad vivísima de sus esperanzas, de sus amores irrealizables, amores de ensueño, ni por él comprendidos.

Seguia soñando; imaginaba entre nubes doradas, el trono de sus amores y en él, rodeada de estrellas y querubes, velada por sutiles neblinas, entreveía á su hada bendita, de ojos azules, de azul arrancado al cielo de primavera y de cabellos como los resplandores de fuego del sol en su ocaso. Nunca en sus sueños había sido tan feliz, nunca le había sido dado contemplar con tanta claridad al hada de sus amores, que tantas veces en sus delirios de artista había creído ver.

Oyó ruido cerca de él; volvió á la realidad y vió á su hada que desparecía de su vista tras la cortina de jazmines y azucenas que adornaban un balcón vecino.

¿El alma mía, es realidad, ha sido sueño? ¿No ha sido delirio de mi imaginación soñadora? No, no, es realidad; estaba despierto; no soñaba, no, y he visto á mi hada, á mi hada hecha mujer que siente, que tiene corazón, que palpita, que quizá pueda amar y hacerme feliz amándome. Existe mi hada; veo en lojananza bellas realidades, que satisfarán mis anhelos y los tuyos, feliz alma mía! ¡Rápida visión, qué mundo de esperanzas y de ilusiones realizadas, me dejas entrever! ¡Bello crepúsculo, aurora de mis amores!

VII

Aurora y Ocaso

Las horas de la noche iban transcurriendo lentamente, silenciosamente. Solo se oía el chisporroteo de los blandones y el susurro de los rezos de los que juntamente con Lorenzo, velaban el cadáver de Margarita.

Lorenzo la contemplaba fijamente; contemplaba extasiado sus labios pálidos, contrastados por la sonrisa que al respirar le había dedicado, como adiós de amor, y entre las doradas pestañas de sus semicerrados párpados, entreveía las manchitas azules de sus pupilas, que tantas veces le habían mirado con amor y que ahora estaban por siempre inanimadas.

Iba de blanco, su color favorito; blanca era la ataud, blanco el catafalco sobre que descansaba; blanca la piel del rostro y de las manos; todo blanco como su pureza; solo el cabello y las pestañas eran doradas, solo sus pupilas eran celestes.

Y blanco estaba el cielo al despuntar la aurora; solo pequeños desgarrones en las nubes dejaban ver trozos azules, solo en Oriente habla reflejos de oro. Era una aurora nubosa, triste.

Lorenzo fatigado por el continuo desvelo de tantas noches, iba quedándose atargado; un sopor indefinible se iba apoderando de él; contempló por vez postrera el cuerpo sin vida del hada de sus amores, contempló por vez postrera la triste aurora precursora de eternos días tristes y quedó sumido en profundo letargo semejante á la muerte, pareciendo que su alma hula de la tierra, con el hada de sus amores y sus sueños.

F. G. M. R.

Castellón 1907.

Fragmentos de una novela corta

Crepúsculo y aurora

Atardece; el sol enviaba oblicuamente los rayos de su luz sobre los altos edificios de la ciudad; en el horizonte aparecían los reflejos ocres y amarillos precursores del crepúsculo.

Grande era la preocupación de Lorenzo; en toda la tarde, nada había hecho; infinidad de veces había cogido pinceles y paletas y otras tantas las había dejado, sin atreverse á comenzar una obra que su mente soñadora había concebido y que pareciéndole unas veces realizable y encantadora, preso de ardorosa fiebre cogía sus útiles decidido á trabajar, más siempre en aquel instante, una ráfaga portadora de la duda, cruzaba veloz y dejaba sus huellas y sus efectos en aquel espíritu desequilibrado, de artista genial, que entonces se desanimaba, se sentía pequeño,

ger cosei
 Cervantes, 2.
 rrencia
 12, 18'10.
 SO
 encia el señor
 González Besa.
 gueroa.
 de ayer se
 de las actas de
 rrandia y To-
 ción proyectos
 Sres. Rodés y
 me el primer
 ón de un cré-
 Málaga.
 gobierno solo se
 catástrofes pero
 veer, con el fin
 an.
 so encuentran
 Málaga y se
 defiende la co-
 los municipios
 uno para librar
 es.
 so ocupa de la
 el segundo tur-
 cuenca de Ta-
 ez Besada y el
 ón defiende la
 tamen sobre ra-
 los trabajos que
 á España de un
 ciones telegráfi-
 do
 encia el general
 istros de Estado
 gos y preguntas
 encia y otro se-
 día.
 proyecto de emi-
 consumo el pri-
 gobierno por no
 recto.
 haberlo presentado
 ser quien más in-
 ación.
 ción del tribunal
 lo que deben for-
 ministros de Ins-
 ta.
 la comisión con-
 en primer lugar
 hoy gran libe-
 gran canovista.
 yecto de emigra-
 el Congreso
 urarse que la re-
 el Congreso va á
 Sanchez Guerra
 Cámara relativa á
 rán los jefes de la
 ar á un acuerdo,
 a de aquel Regla-
 ineipalmente á res-
 en los diputados
 era cuando quieren
 ente.
 minados
 de la conforen-
 mentos terminados.
 ELONA
 denado
 condenado á cua-
 día de prisión en la
 ya vista se celebró
 pepa!
 un amigo del se-
 había logrado fa-
 ndole un legado de
 SUOHTESOL
 rros y Compañía
 las 16'40 de la tarde
 07:
 81'92
 00'00
 74'12
 66'10
 91'70
 00'00
 91'50
 81'90
 12'35
 28'24
 Bayo

ANUNCIOS

Temporada de invierno de 1907

G. Chermá, 52.

GUAITA Y COLOMER

Castellón

Inmensas colecciones hemos recibido en géneros para la presente temporada de los principales centros fabriles del país y extranjeros á precios baratísimos
Pañería, Lanas, fantasías, pelotería, blusas punto, astrakanas, pliques pelo novedad en blanco y color, capas para caballeros, mantas Patencia y Antequera,
géneros de punto en llano, granito, ruso ó inglés, corbatas ligas caballero, calcetines lana, abrigos y pelizas caballero y pañetes para trajes y abrigos de señora
1.000 retales en pañería casi regalados. Exclusivos en los guantes Varadé
Edredones y Cuadrantes. En este artículo además de las existencias que tenemos recibimos cuantos encargos se nos hagan poseyendo al efecto el muestrario general de fábrica

Bazar de Calzado

FEDERICO CAZADOR

Gran surtido en calzado cosido a mano de todas clases y precios

Elegancia, Comodidad y Economía
Sea que visitar el Establecimiento
G. Chermá, 46.-CASTELLÓN-G. Chermá, 46.
Frente a la iglesia de San Miguel

"EL DIA"

Compañía Anónima de Seguros Fundada en 1901

Cartagena

Incendios Valores Marítimos

Capital social 10.000.000 de pesetas

Reservas 4.225.653'05 de pesetas

Total garantía 14.225.653'05 ptas.

Siniestros pagados desde la fundación de la Compañía

Por incendios. 10.140.973'70

Por marítimos. 4.883.261'73

Total. 15.024.235'53

subdirecciones y Agencias en todas las provincias de España y principales puertos del extranjero.

Representantes en la provincia de Castellón

RAMO DE INCENDIOS

D. E. Juan Viló

Peral, 39

RAMO DE MARÍTIMOS

D. Salvador Mayor

Pi y Margall 73, bajo

REUMATICOS

SI QUERÉIS QUE DESAPAREZCAN EN POCOS DÍAS

los terribles dolores del REUMA usad el

REUMATOL PASCUAL

De venta en casa de su autor JUAN A. PASCUAL

González Chermá, 66, Castellón, y en todas las principales

Farmacias y Droguerías

Pasta "ESPECIAL" PARA SOPA

Deben comprarla todos los amantes de una buena salud y de gusto exquisito en la fábrica de

ANTONIO PORCAR

Plaza del Rey D. Jaime, núms. 32 y 33.-CASTELLÓN

"San Francisco,"

Grandes fabricaciones de Mosaicos hidráulicos y piedra artificial

Severino Dols Gervera

Inmensa variedad de dibujos y colores modernistas. Única fábrica en la provincia que cuenta con mayor número de dibujos, teniendo constantemente en depósito más de 200.000 baldosas. Géneros superiores en belleza y solidez á cuantos se fabrican. Fabricación de objetos en granito y piedra artificial. Escaleras, fregaderas, picas, bañeras, adornos para fachadas y todo cuanto pueda construirse en piedra artificial.

Existencias en Balaustres desde 0'50 pesetas uno.

Todo comprador debe visitar esta casa, seguro que defenderá sus intereses.

DESPAJO: Plaza Nieve, 14 - Castellón de la Plana - FÁBRICA: Félix Brevá



Únicos Licor y Elixir

P.P. CHARTREUX

Elaborados por los mismos en la fábrica de LA UNIÓN AGRÍCOLA en Tarragona

ELIXIR VEGETAL sin rival para toda clase de indisposiciones

Agente general para las provincias de Tarragona, Castellón, Valencia y Alicante, don Emilio Miravet, calle de Aloixar 1 y 3.-REUS.

Se encuentra de venta en Castellón, en casa de D. Emilio Cantos, calle de G. Chermá, 1

DE INTERES

á los Propietarios, Industriales y Pasivos

EL CENTRO ADMINISTRATIVO, dirigido por el Jefe de Hacienda jubilado

Antonio Flores Puigcerver

por una cuota de CINCO PESETAS ANUALES, sirve al abonado en cuantos asuntos le ocurran en todos los ramos de Hacienda, Gobernación, Ayuntamiento y Ferro-carriles; y por tanto al PENSIONISTA abonado, se le servirá además la habilitación, GRATUITAMENTE.

Para más detalles dirigirse al Centro, Mayor, 49

BANQUE FRANÇAISE DE CREDIT

Domicilio social: Paris

Oficinas de la Dirección general para España, Portugal y sus colonias, Gibraltar, Marruecos y Estados Unidos sudamericanos, en Lisboa (Portugal) Rua da Princesa 262, 2.

Agencia general de la provincia de Castellón (España) calle del Rosario, 6, 1.º Castellón

La suerte grande de 500.000 francos puede obtenerse por cinco francos

Dieciséis millones de premios de 1.000 á 500.000 francos

Además de los premios ganados, la importancia entregada y reembolsada dos veces y garantida por obligaciones de la Ciudad de Paris, del Credit Foncier de France, títulos de Panamá (Bonos Panamá á lotes) Garantido por el Estado de Francia. Envíese por correo debidamente requisitados cinco francos ó su equivalencia en moneda española y recibirán á vuelta de correo 30 números de títulos diversos participando durante dos años á 60 sorteos. Enviar tantas veces cinco francos cuantas series de 30 números desee suscribirse al Sr. Director ó al Agente general.

Se envía gratis la lista de cada sorteo á todo suscriptor. Recomendamos que se nos envíe la dirección completa y con claridad para que no haya lugar á dudas.

Quien quiera ver pasar la fortuna por sus manos debe comprar por lo menos 30 números por cinco francos.

La correspondencia al Director general en Lisboa (Portugal) ó al Agente general en Castellón

No se admitirá carta alguna que no venga bien franqueada y para la contestación inclúyase el franqueo correspondiente.

Hacemos observar vivamente que esta participación á los sorteos no constituye una lotería sin reembolso esto es que nunca se pierde el dinero invertido.

Todo el reembolso es absolutamente garantido y todos los que gusten de la lotería por las emociones que ella entraña encontrarán su satisfacción dados los casos de suerte que sea cada participante.

Se solicitan buenos representantes en todas las ciudades y demás pueblos de esta provincia y en todas las capitales de España.

BANQUE FRANÇAISE DE CREDIT

Domicilio social: Paris

Oficinas de la Dirección general para España, Portugal y sus colonias, Gibraltar Marruecos y Estados Unidos sudamericanos, en Lisboa, (Portugal) Rua da Princesa 262, 2.

Agencia general de la provincia de Castellón (España) calle del Rosario, 6, 1.º Castellón

Sr. D. Muy señor mío:

Teniendo actualmente capitales disponibles, podremos adelantar á V. algunos fondos bajo condiciones bastante ventajosas ya en primera hipoteca ó bien por simple firma; mas debemos confesar que estos negocios no se otorgarán sino con firmas de primera orden, y si V. nos quiere honrar con su confianza sírvase manifestárnoslo y sometiéndose á nuestras condiciones.

No se recibirá carta alguna que no venga debidamente franqueada, y para la contestación que se hará bajo la más absoluta reserva, remítanos el franqueo correspondiente.

Nos es muy grato suscribirnos de V. con la más distinguida consideración muy atentos seguros servidores Q. B. S. M.,

Por la «Banque Française de Crédit» Sucursal de Lisboa EL DIRECTOR,

Por la Agencia general de Castellón y su provincia EL AGENTE,

Se solicitan buenos representantes en todas las ciudades y demás pueblos de esta provincia y demás capitales de España.

Fosfoglicero! todado CALDUCH

Medicamento precioso para combatir el RAQUITISMO y las ESCROFULAS. Favorece el CRECIMIENTO DE LOS NIÑOS y aumenta el apetito, el color y las fuerzas. Sustituye con grandes venrijas al aceite de hígado de bacalao.

HEMOGENOL CALDUCH

Medicamento precioso en la CLOROSIS enfermedad frecuente en las jóvenes, caracterizada por el color amarillento ó verdoso de la piel, falta de fuerzas, ausencia del apetito y dolor de estómago ó cabeza.

BASTA TOMARSE UN SOLO FRASCO DE HEMOGENOL CALDUCH para que disminuya el cansancio, aumente el apetito, aparezca el color, cese el dolor de estómago ó cabeza y renazca la alegría.

En la LEUCORREA ó FLUJO BLANCO, en la DISMENORREA ó menstruación exagerada y en la AMENORREA, siempre que estas afecciones reconozcan por causa una alteración de la sangre, los resultados que se obtienen con el HEMOGENOL CALDUCH son seguros y satisfactorios.

De venta en la farmacia de D. Pedro Rodríguez, Pi Margall, 5. Castellón y en casa del autor, Mayor, 1 Villarreal.

GRANDES VIVEROS

de árboles frutales de todas clases, árboles y arbustos para jardines parques y paseos. Precios por correspondencia.

Francisco Tirado

horticultor, Camino del Mar, Castellón

CARLOS VALMAÑA

MÉDICO OCULISTA

Ex-Ayudante de las clínicas de los Doctores Barraquer y Monacho de Barcelona.

CONSULTA DE 9 A 12 MAÑANA

Y DE 3 A 4 TARDE

Plaza del Rey, 21, CASTELLÓN

CLÍNICA

— DE —
Medicina y Cirugía general

DOCTOR ROMEU

Especialista en enfermedades de los pulmones y del corazón

DOCTOR BAIXAULI

Especialista en enfermedades de la matriz
Horas de consulta: de 10 á 1.
Ximénez, 8, bajo.— Castellón.

Farmacia y Droguería de H. FABRA

San Félix, 19.—CASTELLÓN

Artículos de Ortopedia.—Especialidades Farmacéuticas Nacionales y Extranjeras.

Artículos propios para Pintura y Tintorería.—Perfumería.

ESPECIALIDADES FABRA

Balsámico San Félix, contra la tos.—Pomada Antimorroidal.—Perche Milagroso, cura radicalmente las llagas.—Kola granulada.—Kola glicerofosfatada.—Glicerofosfato de sosa granulada.—Glicerofosfato de cal granulada.—Glicerofosfato de hierro granulada.—Glicerofosfato de cal, sosa y hierro granulada.

LA MAS ANTIGUA

Droguería Catalana

PRECIOS SIN COMPETENCIA

Completo surtido en Perfumería, Pinturas

HIPOLITO VILA

Fotografía, Especificos, Ortopedia, etc.